

上海师范大学天华学院与美国西俄勒冈大学

合作举办学前教育专业本科教育项目

2016 年度自评报告

一、办学基本情况

上海师范大学天华学院秉持“文化天华、特色天华、责任天华、活力天华”的发展理念，致力建设多学科、国际化的应用型本科大学。天华学院将学前教育列入重点发展专业，不断探索教育国际化的办学之路，引进国外大学优质教学资源，致力于培养具有国际化视野、全方位发展的新型人才，提高大学生的创新思维和国际竞争力。2014 年上海师范大学天华学院与美国西俄勒冈大学签订协议，合作申报学前教育专业本科教育项目，2015 年初获教育部批准，同年 9 月第一批中外合作办学的学前教育专业 95 名学生正式入学。2016 年 9 月该项目又顺利迎来了第二批学前教育专业的 98 名学生正式入学。

二、学生培养

为了保证课程安排既符合学科和专业的特点，又能体现中外合作项目课程的特色，教育学院学前教育专业教研组在保证培养计划课程顺利完成的前提下，专门对学生开展了钢琴、素描等专业技能的培训，重视学生的理论知识学习和实践技能的掌握，两方面相辅相成。另外，学校配备正、副辅导员，积极跟踪管理学生在校情况。学生每天参与学校组织的早、晚自习，养成良好的学习习惯。定期召开班会帮助学生正视不足，总结经验。生活方面提倡学生自主管理，提高独立生活能力，为今后国外生活打下夯实基础。

三、师资建设

本年度，该项目的二位中方任课教师被派送至阿拉巴马大学接受为期半年的进修和交流。此外，该项目的三位任课教师参加了“2016 年学前教育未来发展论坛”，和同行们一起探讨学前教育未来的改革和发展方向。本学年参与该项目专业课程教学的中方教师大都拥有国外教育学博士学位；美国西俄勒冈大学外派至教育学院授课的专业教师多数为博士学历，并拥有多年的学前教育教学实践经验。教师队伍扎实的专业背景和丰富的教学经验保障了较高的教学质量。

四、教学组织

2016 年，学前教育（合作办学）本科专业为 2015 级学生共开设了 27 门课程，为 2016 级学生共开设了 13 门课程。在国际交流处的积极协调和美国西俄勒冈大学的密切合作下，学前教育（合作办学）本科专业严格执行各项教学制度和管理规定，教育教学工作运行正常，教学质量不断提高。

本学年参与英语授课的 9 位外方教师积极参与探讨教学中遇到的难题、商讨考核方案、统一教

学进度安排。本学年由教育学院中外教师授课的各门课程基本按照培养计划执行，通过相互听课，取长补短，改善教学。此外，学院为该项目配备了现代化的教室，图书馆研讨室、教育学院的微格教室、多媒体教室、琴房、美术教室等都配给授课教师和学生使用，使学生真正受益。

五、项目管理

该项目由国际交流处、教育学院和学生共同参与管理，重视与学生沟通和交流，让学生在项目中发挥监督作用。每学期召开 2 次学生座谈会，了解学生所关心和担忧的学习、生活问题，收集学生对于项目的相关建议。另外，每学期末开展课程满意度调查，调查学生对各门课程的教学内容、教学形式和教学效果的满意程度。学院开设了课堂信息反馈员制度，让学生监督任课教师的教学质量和教师的教学行为规范。

六、教学质量监控

构建科学、规范的中外合作办学教学质量监控体系对于加强中外合作办学教学质量管理，提升人才培养水准，创建品牌、赢得社会认可至关重要。中美合作学前教育专业在天华学院质量管理体系处、教育学院、国际交流处和合作院校的共同配合下，形成了一套较为完善教学质量监控体系。

为了有效落实该项目教学质量保障与监督体系，国际交流处、教育学院领导配合天华学院质量管理体系处，深入课堂，听课评课，对专业教师的教学情况进行评价并提出改进意见，从而控制教学质量，提高教学效果。每学期组织所有专职教师听课 5 次以上，开展评课、议课教研活动，召开学生的教学座谈会 2 次，由院领导、教研室领导和学生工作负责人参加，听取学生意见与建议，加强了领导、任课教师、学生之间的沟通，取得了很好的效果。参与该合作项目的授课教师，也必须根据相关要求在学期初、学期中和学期末自查授课情况，及时发现问题、解决问题。

七、社会评价

通过问卷调查、座谈会和个别谈话等方式获知，学生对本学年的课程安排、教学内容、教学水平和教学效果的满意度较高。同时，本学年通过对家长和学生的问卷结果显示，大部分学生坚定选择出国学习，希望同时获得西俄勒冈大学的学位和天华学院的学位，这充分反映出学生和家长对该项目的信心。此外，我校招生部门反映，对中美合作学前教育专业的咨询人数众多，也侧面体现出家长和学生对该项目的肯定。由于该项目尚无毕业生，没有毕业论文或设计，没有就业情况分析，具体办学社会效益尚无法评估。

八、办学特色

学前教育（合作办学）本科专业的特色在于教师合作教学，学生分段学习，学分相互转移。该项目实施的是 3+1 式的分段教育模式：3 年天华学院学习，1 年美国西俄勒冈大学学习。

3+1 式的分段教育模式充分利用上海师范大学天华学院和美国西俄勒冈大学两所高校的先进

教育资源和优秀的师资队伍，双方教师建立合作教学关系，共同管理该项目学生、及时沟通与交流，确保中外合作办学的高质量教学。美国西俄勒冈大学特派两位教师专程暑期为我校教育学院、艺术学院、语言文化学院教师进行专业培训，使老师们更好地理解外方教育理念和教学方法，用于今后实际本科教育教学实践中。其次，中美合作办学课程教学从教学安排、课程设置、教学实施、教学效果评估均融入了中美两所学校的教学意图。教学时间、课程设置安排均考虑到与两校未来课程的衔接。最后，课程学分的转移，双边教师的合作教学，着力体现教育国际化的趋势，同时为学生解决了无论出国学习和继续国内学习的后续衔接问题。

九、努力方向

进一步建立有效的评估机制，从而有效的评估学生的学习效果、教师的教学能力、课程的实用性等。在今后的教学管理和质量监控中积极探索建立有效的学生和教师激励和约束机制。不断完善学生奖学金制度，健全实施重修制度，提高学生的学习自觉性和主动性；对教学质量高、教学效果好的教师给予表彰奖励，对教学质量低、教学效果差的教师限期整改。同时，明确教学质量监控人员的责任和权限，坚持原则，积极推进教学质量监控工作不断完善，使我院的中美合作学前教育专业能够得到广泛的社会认可，打造出天华学院的中外合作项目教学质量品牌和特色。

